

雪域之巅格桑红

——常德市第十批援藏工作队扎根隆子县纪实

湖南日报全媒体记者 黄琼 通讯员 张杨

6月的藏南谷地，喜马拉雅山脉北麓隆子县迎来最美的季节。连日来，记者跟随常德市第十批援藏工作队，从隆子河谷到边陲玉麦，走访10余个乡镇，了解到这支队伍像格桑花般扎根雪域高原，为群众办了一大批解决“急难愁盼”的好事、实事。

边境高原开出幸福格桑花

6月9日上午，隆子县隆子镇小学书声琅琅。下课铃一响，学生们拿着水杯直奔饮水机。

“以前的自来水碱性大，孩子们不爱喝。”隆子镇小学党支部书记吉米告诉记者，在援藏工作队帮助下，学校不仅建成崭新的操场，还装上27台净水机。

该工作队领队熊世成告诉记者，为彻底解决隆子镇小学、隆子县中学饮水安全问题，工作队投入210万元安装净水系统，让2300余名师生喝上放心水。

来到热荣乡，崭新的乡卫生院映入眼帘。院长仁青当知难掩喜悦：“卫生院占地2400平方米，是以前的3倍，医护人员有了单独宿舍楼。”

近3年来，援藏工作队改扩建斗玉路巴民族乡小学，建成加玉镇小学运动场等一批

教育基础设施；建成列支乡、热荣乡、斗玉路巴民族乡三所乡（镇）卫生院和6个标准化村卫生室等，极大改善群众的就医、就医条件。

隆子县是西藏的边境县之一。去边境乡，援藏干部来回要花上一天。

加玉乡卡布村，驻村书记记仁罗布告诉记者：“以前村民出行只能靠双腿，新修的公路让村民打心底感谢援藏队。”

1000多个日夜里，援藏工作队走遍全县5镇9乡85个村（社区），在雪域高原播撒幸福种子。

“智力援藏”培育内生动力

援藏工作队“智力援藏”上下功夫。近3年，常德先后选派医院院长以及神经内科、骨科、妇产科等方面业务骨干和医疗人才，支援隆子县医疗卫生事业。

“援藏工作从注重硬件建设向软硬兼施转变，从‘输血’式向‘造血’式转变。”熊世成介绍。

6月10日，隆子县中心医院综合病房，来自错那市的藏族少年且增永培做完阑尾切除手术。以往，此类手术需前往山南市完成。援藏外科医生谭京龙仔细检查患者术后恢复情况，徒弟索朗巴

站在一旁认真学习。

副院长拉多告诉记者：“这几年医院外科手术水平进步很大，越来越多的藏族医生能熟练完成手术。”

常德援藏工作队牵头制定人才培养3年规划，依托援藏医生开展医疗人才“师带徒”等，先后为隆子县中心医院轮训医务人员826人次，外送35名隆子县本地医生赴常德、武汉进修培训，医护人员医术水平显著提升。

二次援藏医生王平、宋金珍告诉记者：“看到徒弟进步快，再次援藏就更有意义。”

援藏工作队帮助隆子县制定教育质量提升3年攻坚计划，出台教师考核激励办法，助力隆子教育迈入山南市“第一方阵”。

熊世成介绍，3年对口援藏项目，农牧区民生改善资金投入占比94.2%，其中教育医疗投入占比50.6%。

产业振兴种子在雪域生根发芽

列支乡洋兄村，平均海拔3900米，村里的千年古杨树形成独特风景线，是热门“打卡”地。

“以前村里的主道全被羊圈占据，援

藏队敏锐捕捉到这块‘宝藏’旅游资源，修路、建游客服务站、打造星空帐篷露营基地。”洋兄村村主任达娃仁达说，现在村子成了“网红村”。

斗玉路巴民族乡加麦村，同样变化大。G219国道穿村而过，是西藏自驾游的重要线路。村党支部书记仁巴告诉记者：“援藏队为村里修文化广场，重新规划牛圈，建产业房，全村面貌焕然一新。”当地不少村民经营起民宿、农家乐、甜茶馆。

从斗玉路巴民族乡前往玉麦乡的路上，需翻越两座海拔5000米以上的雪山，一路上高山杜鹃花开得正艳。

玉麦乡地处祖国西南边陲，平均海拔3650米。援藏资金建成的爱国守边先进事迹展览馆里，游客正在接受家国情怀的熏陶；新建成的蔬菜大棚里，藏族群众正在学习蔬果种植技术。

援藏队帮助隆子县玉麦湘科技发展有限公司万头藏香猪养殖基地办理屠宰证、新建育种科研中心；促成日出东方太阳能平板集热生产线项目落户乃东区，成为隆子县第一例“飞地经济”；在常德河街建成隆子县特色产品展销馆，黑青稞酿啤酒等当地特产远销全国……如今的隆子县，产业之花在雪域高原绚烂绽放。

承压前行，延续向新向好态势

1至5月全省经济运行总体平稳

湖南日报6月19日讯(全媒体记者 王亮)记者从省统计局获悉，1至5月我省经济运行承压前行、总体平稳，延续向新向好态势。其中，全省社会消费品零售总额5月份增长达7.4%，比全国平均水平快了1个百分点。

工业增长较快。1至5月，全省规模以上工业增加值同比增长8.1%，比去年同期快1.2个百分点。装备制造业增加值增长12.9%，拉动规模工业增长4.1个百分点，其中金属制品业、电子信息制造业、电气机械和器材制造业均有较大增长。高技术制造业增加值增长13.9%，其中电子及通信设备制造业增长势头较好。

消费稳步扩大。全省社会消费

品零售总额同比增长6.1%，比1至4月快0.3个百分点。限额以上批发零售法人单位通过网络实现的商品零售额增长20.3%，比1至4月快2.6个百分点。“以旧换新”加力扩围成效明显。限额以上批发零售法人单位通信器材类商品零售额增长55.5%，家电类、家具类分别增长43.6%、27.8%。

投资有所回升。全省固定资产投资同比增长3.8%，比1至4月快0.6个百分点。产业投资增长10.3%，比1至4月快1.4个百分点。创新投资持续向好，高技术制造业投资增长10.3%。设备更新改造投资力度较大，设备工器具购置投资增长28.2%，比上年同期快20.3个百分点。

我省前5个月 新建商品房销售企稳回升

房地产开发投资仍处于调整期，同比减少15.8%

湖南日报6月19日讯(全媒体记者 刘乐)记者从省住房和城乡建设厅获悉，今年1—5月，湖南省房地产市场呈现销售企稳与投资承压并存态势。

数据显示，前5个月全省新建商品房销售面积达1599.3万平方米，同比持平。值得关注的是，降幅较1—4月收窄0.6个百分点，且增速已连续5个月超过全国平均水平，高于全国2.9个百分点。销售面积总量在全国排名第8位，呈现企稳回升迹象。

这一积极变化主要得益于省内核心城市及部分地级市销售活跃度的提升。长沙、衡阳、常德、张家界、益阳、永州、娄底七市销售面

积同比均实现正增长，对全省销售回暖贡献显著。其中，长沙销售416.25万平方米，同比增长5.9%；衡阳销售137.65万平方米，增长3.6%；永州销售142.42万平方米，增长11.5%。

业内人士认为，前期积累的购房需求逐步释放，叠加省内持续优化调整的房地产支持政策效果显现，推动了销售市场向好发展。

与销售端回暖形成对比的是，房地产开发投资仍处于调整期。1—5月，全省完成房地产开发投资1056.36亿元，同比减少15.8%，投资降幅较1—4月收窄0.1个百分点，市场预期仍有待进一步稳固。

湘商，向上！

博纳集团易亮：以“扎硬寨”精神 当好质量“守门员”

湖南日报全媒体见习记者 崔贝勒 通讯员 田青

22年前尚是荒芜的土地，如今成长出辐射全国的湖南计量检测认证产业标杆——博纳质量科技集团（以下简称“博纳集团”）。自2003年收获首笔8000元预付款，这家扎根长沙的检测认证机构用22年时间服务企业超2万家。

“检测认证行业没有捷径，就是扎硬寨、打呆仗。”6月18日，博纳集团创始人易亮接受湖南日报全媒体记者专访，这位湘商精神哺育的邵阳商人，发挥“吃得苦、耐得烦、霸得蛮”的精神，在检测认证行业开拓了一片天地。

专业和真诚换来第一单

2003年，易亮从温州回到长沙，满怀创业激情。

“2000年我在温州第一次创业，当时还是刚毕业不久的毛头小子，但初次‘下海’，小尝甜头后，发现人生还有另外一种可能。”易亮决心把这份创业热忱带回故土。瞄准老本行TIC（检验、检测、认证）行业，他踏上了自己的创业之路，注册了长沙市跃泰科技有限公司。

成长之路并不容易，作为家族企业的创业先锋，他心中充满了忐忑：公司的名声还未打响，市场会认可吗？

推广业务的第一站来到广东梅州。

没有完成注册、没有营业执照、没有公司公章，但易亮有无数想法和一身技术。面对客户，他没有谈不切实际的愿景，而是将自己多年的行业积累倾囊而出，一遍遍沟通技术细节，提供详尽周全的解决方案。

正是这份超越了商业合同本身的专业、严谨和真诚，打动了客户。客户不仅决定与他合作，甚至预支了8000元的预付款，而后拿出一张空白金额的支票说：“合同金额你回去算好之后自己填上去。”

拿着这8000元和“空白合同”，易亮说：“在这个行业，客户的信任比设备更重要，而信任的唯一来源，就是我们自身的专业能力。这是我们‘扎硬寨’的第一块基石。”

危机中的“能者讲台”

2008年，发展势头猛进的跃泰科技已经实现了百万元的年营业额。然而，一场突如其来的高管团队集体出走另立门户，让公司陷入了前所未有的危机。

“这既是危机，更是契机。”易亮迅速稳住阵脚，他意识到，真正的“硬寨”不仅要有技术，更要有了一支打不垮、拖不散的“铁军”。他没有选择从外部高薪挖人，而是决定向内求索，用最“笨”也最稳的方式——“打呆仗”，来重塑团队。

于是，“能者讲台”应运而生，“能者为师！谁最厉害，每天中午你就来讲，给大家赋能。”

易亮先是安排公司里的技术骨干轮流站上讲台，给其他同事补足短板，而后又不断让其他人公开分享经验，跃泰科技的氛围越来越好。

“只有我往上跳一跳，跟着我的员工才有可能往上升。”易亮把2008年比喻为博纳脱壳重生的一年，趁着势头，博纳又一次获得飞速发展。

2015年，易亮注册了博纳检测认证有限公司。

截至2025年，博纳检测认证有限公司已经获得CMA资质认定、CNAS及DIAC认可，拥有千余项专业资质，参与标准起草国家标准5次，建造了42个专业实验室，累计为2万多家企业提供了专业服务。

现在博纳是国际巨头TüV莱茵合作实验室，与长沙理工大学合作的典型试验场地甚至成为世界上规模最大的10kV真型试验场地之一。

“未来3—5年，要深耕3—5个行业领域，做全国行业头部。”易亮自信地说，“我们医学和电力板块在全国范围内已经取得一定的成绩。未来，我们也会继续在这些行业里保持深耕。”



转移避险群众6876人，紧急安置3068人——众志成城守护龙山

湖南日报全媒体记者 莫成 通讯员 叶红 胡城

6月18日晚上开始，湘西土家族苗族自治州龙山县普降大暴雨，造成道路塌方、桥涵受损、多个小区被淹。

灾情就是命令！18日18时，龙山县启动防汛Ⅳ级应急响应，19日1时30分启动防汛Ⅲ级应急响应，19日10时30分启动防汛Ⅱ级应急响应。龙山县委书记时荣芬、县长周胜益对防汛救灾工作多次调度部署，应急、消防、水利、公安、交运等部门迅速行动，全县党员干部群众众志成城，一道转移危险区人员，最大限度减少损失。

8113名考生顺利参加中考

19日凌晨4时，县城印刷厂小区积水已漫过房屋一层，多名老人、儿童被困。面对水位持续上涨险情，消防、应急、公安等部门组成联合救援队，携带冲锋舟、救生衣、绳索等装备迅速赶赴现场。救援人员利用橡皮艇破开湍急水流，通过喊话器安抚群众情绪，采取背、抱、搀扶等方式，将行动不便的老人和孩子转移至安全区域。经过3小时连续奋战，40多名被困人员全部转移。

恰逢中考，早上8时，龙山县第三中

学考点门口积水达1.6米，部分考室被淹。为确保考生有序入场，学校临时启用老校门，重新调配考室、转移考生，把盒饭、饮用水等送到教室，确保考生用餐。

“考生一旦打湿衣服鞋子，会影响考试状态。”55岁的安保大姐向玲芳连续往返10余趟，将考生从校门口背到考场，累得满头大汗。

今年，龙山县共有8150名考生参加中考，8113名考生顺利参考，各考点平稳有序。“对于因雨情缺考的37名考生，我们已全部摸清情况，将启用备用试卷适时补考，确保不耽误一人。”龙山县教体局局长向荣说。

“哪里还需要排涝，我们马上派车”“考试马上结束，一定要维持好秩序，确保考生安全”……在龙山县防汛抗旱指挥部，调度声此起彼伏。

截至19日14时，全县共转移避险群众6876人，紧急安置3068人。

干群合力救灾重建家园

据气象部门统计，6月18日18时至6

月19日18时，龙山县最大降水量430.6毫米，多地降雨量突破历史极值。初步统计，已有5.25万人受灾，农作物受灾面积108公顷，直接经济损失约1.12亿元。

19日下午3时，雨势渐小，各项灾后重建工作第一时间铺开。电力、供水、燃气、通信等部门立马行动，开展受灾设施巡检维修，力争早日恢复生产生活。

在民安街道，退役军人和民兵争分夺秒，背着老人、抱着孩子，将受灾群众安全转移至安置点，并精心准备热腾腾的饭菜，让受灾群众暖胃更暖心；兴隆街道志愿者与消防救援人员并肩作战，在齐腰深的洪水中搭建起“生命通道”，确保被困群众全部安全撤离；石羔街道党员干部组成巡查小队，深入滑坡隐患地段，对每一处山体、每一条沟渠进行细致排查。

在受灾严重的兴隆街道油菜坪社区，挖掘机挥舞铁臂清理树枝。“果利河水暴涨9.67米，村部被淹，道路被冲垮，我们只能用冲锋舟加紧转移群众。”社区书记钟振说。

“一辈子没见过这么大的水！洪水一退，村民们都自发出来救灾，因为这是我们自己的家。”社区75岁的老党员龙生正，带领10余名党员干部清理淤泥，大家干劲十足。

洪水无情，人间有爱。干部群众齐心协力重建家园的画面，成为风雨中动人的一道风景线。

7月，祁阳市农业农村局技术员发现他存在过量施用化肥、施肥比例失衡、技术措施不足等问题。

第二年，杨伍桂在技术员的指导下，播种绿肥紫云英，实施绿肥秸秆翻压还田、增施有机肥和机械测深施肥等，水稻单季亩均增产15%、减少化肥10公斤左右。

6月13日，江永县潇浦镇山交头村种粮大户周志良在农业技术员的指导下施肥。

周志良对记者说，2023年，他见水稻开花，赶紧施化肥“进补”，可是却出现严重减产。

2024年，江永县农业农村局土肥站站长申永祥得知周志良的情况，建议他施用牛粪，并根据测土信息决定施肥量。当年亩均减少化肥用量13公斤，增产34公斤。

6月18日，宁远县湾井镇种粮大户李芳富告诉记者，去年，他落实“紫云英+机械测深施肥”措施，亩均化肥用量减少12公斤，增产8%，米质得以提升。

“当前田间管理的重点是促进早稻大穗形成和提高籽粒饱满度。全市广大农业技术人员密切关注水稻长势和需肥规律等，加强技术指导。”永州市农业农村局种植业管理科科长黄加勤介绍。

6月19日，受持续强降雨天气影响，张家界市武陵源区索溪水库开闸泄洪腾出库容，确保水库及群众生产生活安全。

吴勇兵 摄(湖南图片库)

桑植遇历史极值暴雨，县城两百多名群众连夜转移

湖南日报6月19日讯(全媒体记者 上官智慧 通讯员 熊惠 林雨响)6月18日晚间至19日，桑植县遭遇历史极值暴雨袭击，迅速启动应急响应。在县城城区澧源镇，救援人员连夜转移230名受困群众，其中优先保障12名中考考生安全赴考。

19日凌晨4时许，省道S305线八斗溪路段水位暴涨，桑植县城区澧源镇文昌街社区八斗溪组民房进水，镇政府、社区干部和消防救援人员立即赶赴救援。“我们发现水位上涨比往年更快，第一时间敲锣通知群众转移。”文昌街社区应急队员何小波说。

当日正值中考，救援人员迅速开辟“中考通道”，调派两艘皮筏艇优先转运考生。截至上午6时，成功转移230名群众，包括30多名学生，其中，12名考生全部按时抵达考场。

据气象部门监测，本次暴雨过程创下桑植县24小时降雨量新纪录。五道水镇天平山站降雨量达484.1毫米，超1983年历史极值。

“确保考生安全赴考是我们最牵挂的事。”参与救援的社区干部表示。目前，转移群众均已得到妥善安置，桑植县气象、应急、交通等部门已建立24小时值班制度，将密切关注雨情变化，全力做好后续防汛救灾工作。

翻耕灌水灭蛹技术、科学施肥增效技术分别惠及农田157万余亩和121万余亩

永州：绿色管护助早稻丰收

湖南日报全媒体记者 刘跃兵

6月，永州大地稻田郁郁葱葱。水稻生长进入关键的抽穗、扬花、灌浆、成熟期。农谚说“三分种，七分管，十分收成才保险”，抓实病虫害防治、科学施肥等田间管理很重要。

永州市加强田间绿色管护，实施农药化肥减量，为实现水稻优质高产夯实基础。据农情调度显示，该市播种早稻221.88万亩，其中，实施翻耕灌水灭蛹技术面积157.4万亩，推广科学施肥增效技术121.43万亩。

生态防控，农药减量

6月16日，双牌县五里牌镇青山里村种粮大户马磊，不带喷雾器、无人机，却对记者说，去稻田杀虫。

白色透明筒状物，清理干净里面死亡的虫子，再安装好。

“这是二化螟性诱捕器，通过内置的雌性二化螟性信息素，诱杀二化螟的雄蛾，达到群集式灭虫的目的。”双牌县农业农村局植保站站长杨肖说，2021年起，全县大力推广水稻生产翻耕灌水灭蛹、二化螟性诱捕器、安装杀虫灯等绿色防控措施，较传统病虫害防控减少30%的农药用量。

记者分别看到，祁阳市白水镇、肖家镇、七里桥镇、梅溪镇种粮大户刘春林、刘定付、刘志华、雷顺阳、王海峰等早稻田，都安置了二化螟性诱捕器、杀虫灯等。

该市农业农村局植保站站长陈海松介绍，今年，实施病虫害绿色防控，一代二化螟防治效果达90%以上，每亩稻田施用农药的开支同比减少26元。

科学施肥，降本增效

6月15日，祁阳市白水镇种粮大户杨伍桂的早稻田，该市农业农村局高级农艺师余泓与同事察看水稻长势，观察叶片颜色，检测土壤pH、有机质、全氮、速效磷和速效钾等含量。根据作物品种、目标产量、检测结果和早稻基肥施用情况等，建议杨伍桂每亩追施8至12公斤尿素和4公斤氯化钾。

杨伍桂种田940亩。过去，每亩田施用化肥55公斤左右，产量徘徊不前。2023年